الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
وزارة التربية الوطنية                                         ثانوية توفيق خزندار – قسنطينة - 

الامتحان التجريبي – ماي 2009 – 

الشعب: رياضي – تقني رياضي – علوم تجريبية
اختبار في مادة : العلـوم الفيزيـائيـة                               المدة : 04 ساعات و نصف 
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 ذي التركيز المولي 
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 ذي التركيز المولي C2 .
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نتابع تغيرات التركيز المولي لثنائي اليود
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المتشكل خلال التحول الكيميائي في لحظات زمنية مختلفة فنحصل على البيان الموضح في الشكل – 1- .

    الثنائيتين ox / red  الداخلتين في التفاعل هما : S2O82-(aq) / SO42-(aq)     و I2(aq) / I-(aq)  
1 – أكتب معادلة التفاعل المنمذجة للتحول الكيميائي الحادث . 

2 – أنشئ جدولا لتقدم التفاعل . 

3 – عين التركيز المولي النهائي لثنائي أليود
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 ، استنتج التركيز المولي C2 للمحلول S2 . 
4 – استنتج من المنحنى زمن نصف التفاعل t½  ، ما هومدلوله الكيميائي ؟ 

5 – أوجد التراكيز المولية لكل الأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط التفاعلي عند الحظة t½ . 

6- استنتج من البيان قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة t = 20 min . 
التمرين الثاني : 

 النواة 614C إشعاعية النشاط ،زمن نصف عمرها t½ = 5580ans تبقى نسبة هذه الأنوية ثابتة عند الكائنات الحية  

 و لكن بعد وفاتها تتفكك لتتحول تلقائيا إلى أنوية الآزوت 714N و يمكن بذلك تحديد تاريخ وفاتها . 

 اكتشف قبر الفرعون توت غنج أمون سليما بوادي الملوك بالقرب من الأقصر بمصر ، نريد تحديد الحقبة التي حكم فيها هذا الفرعون .   
1 - أكتب المعادلة النووية لتتفكك نواة الكربون 614C ، ما نوع النشاط الاشعاعي المميز لها ؟ 

2 – أكتب عبارة قانون التناقص الاشعاعي ، و استنتج العلاقة بين نصف العمر t½ و الثابت الاشعاعي λ . 

3 – قياس النشاط الاشعاعي للكربون 14الموجود في قطعة جلدية نُزعت من جسم الفرعون أعطى 0.138 تفكك 

     في الثانية لكل 1g بينما تلك القيمة تساوي 0.209 تفكك في الثانية بالنسبة لكائن حي . 

   أ / أكتب عبارة النشاط الاشعاعي A(t) بدلالة : λ ، t ، A0 (النشاط الابتدائي عند t =0 ) . 

  ب / حدّد بالسنوات عمر قطعة الجلد . 

 جـ / علما أن القياسات تمت سنة 1995 ، في أية حقبة عاش الفرعون توت غنج امون ؟                 
التمرين الثالث : 

  نريد معرفة سلوك وشيعة ذاتيتها L و مقاومتها الداخلية r ، لذا نشكل دارة كهربائية تتكون من الوشيعة على التسلسل مع مولد قوته المحركة الكهربائية ثابتة E= 1 2V و ناقل أومي مقاومته R = 12Ω و قاطعة K . 

 1 – ارسم مخطط الدارة الكهربائية و بيّن عليه الجهة الاصطلاحية للتيار و الأسهم الممثلة للتوترات الكهربائية بين 

      طرفي كل ثنائي قطب : E  ,  UR  ,  UL   . 

 2 – نغلق القاطعة K عند اللحظة t = 0  : 

    أ / أوجد المعادلة التفاضلية التي تعطي التوتر UR بين طرفي الناقل الأومي . 

   ب / بيّن أن المعادلة التفاضلية الناتجة تقبل العبارة :  UR(t) = A ( 1 – e – t / B )   حلاً لها ما هو المدلول 

        الفيزيائي للثابتين A و B ؟     
 جـ / نريد مشاهدة التوتر UR بين طرفي الناقل الأومي باستعمال راسم اهتزاز مهبطي ذو ذاكرة ، بيّن على 

       المخطط السابق كيفية ربطه لتحقيق ذلك ؟   

 3 – بالاعتماد على المنحنى المشاهد على شاشة راسم الاهتزاز و المعطى على الشكل – 2 – استنتج : 

    أ / قيمتي الثابتين A و B  . 

   ب / المقاومة الداخلية للوشيعة r و ذاتيتها L . 

 4 – اكتب عبارة الطاقة المغناطسية المخزنة في الوشيعة بدلالة الزمن t ، استنتج قيمتها عند اللحظة t = 14s . 

                                                                               UR(V)                          
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التمرين الرابع :

حمض الميثانويك HCOOH أو حمض النمل من وسائل الدفاع الذاتي للنمل ، يتميز ببعض الخواص المميزة له من أجل معرفة بعض هذه الخواص نقوم بمايلي : 

1- نحضر محلول S1 لحمض الميثانويك تركيزه المولي C1 = 10-2 mol . L-1 بإذابة كتلة m من الحمض النقي في حجم V1 = 100ml من الماء المقطر . 

   أ /  أحسب الكتلة m  .  

  ب / أكتب معادلة التفاعل المنمذج لتحول حمض الميثانويك في الماء . 

 جـ / أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الحادث .  
2 – إن قياس الناقلية النوعية للمحلول S1 أعطى القيمة σf 1 = 0.05 s .m-1 عند الدرجة 25°C  . 

  أ / أكتب عبارة النسبة النهائية لتقدم التفاعل f τ بدلالة  C1 و [ H3O+ ]f  ، و أحسب قيمته ، ماذا تستنتج ؟ 

 ب / أحسب الثابت pKa  للثنائية HCOOH / HCOO-  .    
3 – نحضر محلولا آخر S2 لحمض الميثانويك تركيزه C2 = 10 C1(أكبر ب 10 مرات من تركيز المحلول S1)      
     فتكون الناقلية النوعية له σf 2 = 0.17 s .m-1 . 
 أ / كيف تتغير النسبة النهائية لتقدم τf ؟                    ب / هل يتغير الثابت pKa   ؟ برّر 

يعطى عند 25°C  :         λ( H3O+ ) = 35 ms .m2 .mol-1   ;     λ( HCOO- ) = 5.46 ms.m2.mol-1  

M ( HCOOH ) = 46 g / mol 
التمرين الخامس : 
تستعمل الطائرات المروحية في بعض الحالات لإيصال مساعدات إنسانية إلى مناطق منكوبة يتعذر الوصول إليها.
تتحرك طائرة مروحية على ارتفاع h0 = 405m من سطح الأرض بسرعة أفقية V0 = 50 m .s-1 ثابتة ، و تُسقط صندوق نعتبره نقطي عند اللحظة t = 0  انطلاقا من النقطة A ( 450m , 0 ) فيرتطم بالأرض عند النقطة T .
ندرس حركة الصندوق في معلم متعامد ومتجانسR (O , i , j )  المرتبط بالأرض و الذي نعتبره غاليليا (شكل-3-)
I ـ  نهمل في هذا الجزء تأثيرات الهواء :  

1 / أدرس طبيعة الحركة وأوجد المعادلتين الزمنيتين X(t)  و Y(t)  في المعلم ( O , i , j )  . 

2 / بيّن أن معادلة المسار تعطي بالشكل :  Y (x) = 2.10-2  X2  - 1.8 X + 405      
3 / أحسب لحظة ارتطام الصندوق بالأرض . 
4 /  ما هي قيمة سرعة الصندوق لحظة ارتطامه بالأرض  ؟ 

 II ـ دراسة حركة السقوط الشاقولي في الهواء : 

حتى لا تتلف محتويات الصندوق عند الارتطام بسطح الأرض تمّ ربطه بمظلة تمكنه من النزول ببطء ، حيث تبقى المروحية ساكنة على نفس الارتفاع h0 عند النقطة A .(الشكل- 4 - ) 

 يسقط الصندوق مع مظلته شاقوليا دون سرعة ابتدائية عند اللحظة t = 0  ، يطبق الهواء قوى احتكاك يعبر عنها بالعلاقة :  f = - 100 v  ، نهمل دافعة أرخميدس أثناء السقوط . تعطى كتلة الصندوق مع مظلته : m = 150kg
1 / أوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها سرعة مركز العطالة للمجموعة ( صندوق + مظلة ) . 

2 / استنتج السرعة الحدية VLim و الزمن المميز للسقوط  τ  . 

3 / أعط قيمة تقريبية لمدة النظام الانتقالي .                                             g = 10 m.s-2   
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              الشكل – 4-                                       الشكل – 3 - 

التمرين السادس : ( خاص بقسمي : الرياضي و التقني رياضي ) 
يتألف نواس مرن أفقي من جسم صلب كتلته m = 100 g مركز عطالته G و من نابض مرن حلقاته غير متلاصقة كتلته مهملة ثابت مرونته k = 10 N / m بامكان الجسم S الحركة على ساق افقية ( الشكل – 5 - )  

نسحب الجسم S من وضع توازنه بالمقدار X0 و نتركه حرا دون سرعة ابتدائية عند اللحظة t = 0 ، تُدرس الحركة بالنسبة للمعلم ( x/ox ) باهمال الاحتكاك في هذه الحالة :     

1 – مثّل القوى المطبقة على الجسم S في لحظة ما .

2 – بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، أوجد المعادلة التفاضلية للحركة ، ماطبيعة حركة الجملة ؟ 

3 – بيّن أن المعادلة التفاضلية تقبلا حلا من الشكل :x ( t ) = X0 cos ( ω t  +  φ )  ،استنتج عبارة الثابت ω ؟ 

4 – أكتب عبارة الدور الذاتي للحركة T0 بدلالة : K ، m و أحسب قيمته . 

5 – أكتب المعادلة الزمنية للسرعة  

5 – في الحقيقة تمت متابعة تغيرات الفاصلة x بدلالة الزمن t بواسطة تجهيز خاص فحصلنا على البيان التالي : 

   أ / ما نوع الاهتزازات في هذه الحالة ؟ 

  ب / أحسب قيمة شبه الدور T لهذه الاهتزازات ، و قارنه بالدور الذاتي T0 ، ماذا تستنتج ؟ 
                      
    
               الشكل – 5 – 
                                                                              
                                                                                 t = 1,88 s    
تمنياتي للجميع بالتوفيق و النجاح في البكالورايا AN                      الأستاذ عجيمي نورالدين 

الشكل -1- 
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